

# 白城日报

中共白城市委主办 白城日报社出版 国内统一刊号:CN22-0013  
社长 王延军 总编辑 倪小玲 本期执行总编 葛伯荣 白城新闻网:www.bcxww.com

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com 2018年6月13日 星期三 农历戊戌年四月三十 第10419期



白城日报微信  
bcrbswx



## 绿润鹤乡钟灵秀 春满瀚海生态归

——改革开放40年白城生态建设走笔

●本报记者 翟向东



湿地风光 百鸟翔集。

本报记者李晓明摄

绿色是白城的底色。碧水,给城市中的人们带来了宜居之感、幸福之情;绿色,给这座草原城市增添了生态之美、现代之韵。

蓦然回首,绿意盎然。改革开放40年来,在生态建设的征程上,白城以稳健的步伐,在这片山水交融的土地上,留下了一路或深、或浅探索、奋进的印记。

### 不堪回首——风沙干旱昨日痛

白城历史上生态环境比较优良,境内有“一江七河”、25座大中型水库、700多个自然泡塘。早在上世纪五十年代,这里还保持着原生态景观,水草丰茂,湿地众多,到处生机

盎然,莺飞雁鸣。但自上世纪六七十年代,随着人类生产活动和自然气候变迁等影响,白城的生态系统遭到破坏,生态环境逐步恶化,曾经丰沛的河流一度干涸,曾经辽阔的草原渐渐淡出了人们的视野,风沙、干旱、盐碱成为白城生态之痛。

——干旱缺水加剧生态恶化。十年九旱是白城典型的气候特征,年均蒸发量1840毫米,是降水量的4.5倍,最少年份仅为202.1毫米。全市8条河流除嫩江以外有7条连续12年断流,水面面积从450多万亩减少到260万亩,芦苇枯黄,地面龟裂,700多个泡塘80%以上干涸,原有湿地锐减2/3,水库蓄水量严重不足。设计库容2.1亿立方米的向海

水库,2011年蓄水量不足3000万立方米,降到死库容以下。向海湿地原有的22个湖泊泡沼多数干涸,湿地面积一度由3.6万公顷锐减到3600公顷,减幅达90%,鹤类核心区18920公顷湿地全部干涸,丹顶鹤等珍稀鸟无处繁殖。莫莫格湿地面积也一度缩小了70%,丹顶鹤、白枕鹤、东方白鹳在野外已经没有了繁殖记录。曾经广袤的湿地草原,几乎变成了干旱荒凉的“八百里瀚海”。

——土地荒漠化危及生态安全。土壤沙化、碱化严重,水土流失面积达1.19万平方公里。据航拍测定,全市土地荒漠化面积达到1596万亩,占吉林省荒漠化面积的70%,占全市幅员面积的40%。而且以每年一公里

的速度向吉林省中东部地区推进,严重威胁着全省的生态安全。

——风沙肆虐困扰人们生活。由于干旱少雨、土地荒漠化,白城一度“大风起兮沙飞扬”。当地曾流传着这样的顺口溜:“一到洮南府,先吃二两土;白天吃不够,晚上还得补”“一年两场风,从春刮到冬”。昔日“风吹草低见牛羊”的美丽景象早已不见踪影,“风吹沙起不见人”成为真实写照,风沙弥漫成为老一辈鹤乡人心头抹不去的土灰色记忆。

### 奋力抗争——筑就生态白城梦

面对日趋恶化的生态环境,深受其害的白城人进行了深刻反思:导致环境恶化既有自然原因,更重要的是人为因素,改善生态不能怨天尤人,必须奋力作为。从上世纪八九十年代,特别是进入新世纪以来,历届党委、政府为改善生态环境付出了艰辛的探索和努力。为进一步巩固成果、凝聚共识、推进生态建设,2016年,白城市第六次党代会确定了突出抓好生态环境、生态扶贫、生态经济、生态城市“四个重点”的发展思路,生态建设已成为白城发展的主旋律和最强音。按照这一思路,在省委、省政府的高度重视和大力支持下,白城系统实施了活水、造林、整地三大生态基础工程,全面吹响了治理生态、保护环境的号角。

#### ——活水:

白城生态核心问题在“水”,如何作好水文章,破解水“瓶颈”,市委、市政府给出了全新的答案:紧紧围绕“三条红线”“四项制度”,突出白城滨江、滨湖生态特色,构建六大体系, (下转四版)



## 全市依托“新时代e支部”开展党员积分制管理和党支部标准化规范化创星培训会召开

本报讯(记者冯可欣 见习记者王长旭)6月11日,全市依托“新时代e支部”开展党员积分制管理和党支部标准化规范化创星培训会召开。

培训会上,省委组织部有关同志围绕依托“新时代e支部”开展党员积分制管理和党支部标准化规范化创星实施办法和新修改完善的内容等方面,进行了专题辅导,使参会人员思想认识、业务素质和工作能力上有了新提高,对进一步抓好党员积分制管理和党支部标准化、规范化创星工作起到了积极的

促进作用。据了解,我市依托“新时代e支部”开展党员积分制管理和党支部标准化规范化创星工作于今年3月中旬正式启动。为抓好抓实这项工作,市委组织部探索建立了任务清单、专人管理、综合把关、督导审核、定期留痕、结对帮扶和技术保障7项制度,并对“新时代e支部”入驻党支部开展组织生活进行了规范。全市各级党组织用心用力组织实施,广大党员积极参与、定期登录、深入学习,有力推动了全市党员队伍建设和基层党组织建设。



在端午节即将来临之际,白城市食品药品监督管理局食品化妆品稽查分局开展了食品安全市场检查,重点检查上市粽子的包装、渠道、质量、索票等,确保粽子质量,消除食品安全隐患。 吴莹 本报记者张殿文摄

世界发展既充满希望,也面临挑战;我们的未来无比光明,但前方的道路不会平坦。

“我们要进一步弘扬‘上海精神’,破解时代难题,化解风险挑战。”在上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上,习近平主席深刻洞察当今世界大势和时代潮流,强调坚持“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”,明确提出当今时代应当遵循的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观。习近平主席的重要讲话,为“上海精神”注入新的时代内涵,引起国际社会广泛关注。

察势者明,趋势者智。今天,世界多极化、经济全球化深入发展,国与国相互依存更加紧密。世界经济复苏艰难曲折,国际和地区热点问题频发,各国面临许多共同威胁和挑战,没有哪个国家能够独善其身。面对世界大发展大变革大调整的新形势,只有登高望远,正确认识和把握世界大势和时代潮流,才能“不畏浮云遮望眼”,更好推进人类文明进步事业。

今日世界,霸权主义和强权政治依然存在,各种传统和非传统安全威胁不断涌现,单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮不断有新的表现,文明冲突、文明优越等论调不时沉渣泛起。令人鼓舞的是,推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展的呼声不容忽视,国际关系民主化已成为不可阻挡的时代潮流;捍卫和平的力量终将战胜破坏和平的势力,安全稳定是人心所向;“地球村”的世界决定了各国日益利益交融、命运与共,合作共赢是大势所趋;文明多样性是人类进步的不竭动力,不同文明交流互鉴是各国人民共同愿望。人们共同期待,让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉。

“知者行之始,行者知之成。”事实证明,“上海精神”具有超越时代和地域的生命力和价值,为所有致力于睦邻友好和共同繁荣的国家提供了有益借鉴,也为国际社会构建以合作共赢为核心的新型国际关系注入了强大动力。面向未来,弘扬“上海精神”,关键是按照习近平主席所提出的,提倡创新、协调、绿色、开放、共享的发展观,践行共同、综合、合作、可持续的安全观,秉持开放、融通、互利、共赢的合作观,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,坚持共商共建共享的全球治理观。以这一思想为遵循,积极应对内外挑战,全面推进各领域合作,就能推动上海合作组织行稳致远,为人类命运共同体贡献更多“上合智慧”和“上合方案”。

上合正是扬帆时,山青海碧再出发。上海合作组织是顺应时代发展潮流、符合各国共同利益的事业。坚定弘扬“上海精神”,不忘初心,携手前进,推动上海合作组织实现新发展,构建更加紧密的命运共同体,我们一定能维护世界和平稳定、促进人类发展繁荣作出新的更大贡献。

## 弘扬「上海精神」 破解时代难题

——二论习近平主席上合组织青岛峰会重要讲话  
●人民日报评论员

## 市委宣传部举办爱国主义教育基地讲解员讲解比赛

本报讯(见习记者朱晴)为深入学习贯彻党的十九大精神,进一步加强各级爱国主义教育基地建设,着力提升教育基地讲解员的讲解水平和综合素质,6月11日,市委宣传部在白城广播电视台演播大厅举办了全市爱国主义教育基地讲解员讲解比赛。

参赛选手分别来自白城市烈士陵园、白城市博物馆、向海自然保护区、通榆县烈士陵园、镇赉县博物馆、查干浩特旅游经济开发区侵华日军机场群等6个爱国主义教育基地。在比赛中,参赛选手们通过大屏幕中展示的景观、展馆、遗址等短片和图片,模拟参观现场进行了讲解。他们语言凝练、史实准确、逻辑清晰,赢得了现场观众的阵阵掌声。经过激烈角逐,最终由白城市博物馆选派的选手获得了一等奖。

据了解,本次比赛的一等奖获得者,将会参加在延安举办的吉林省爱国主义教育基地讲解员决赛。

## 我市出租车运价上调 司机很受益:平均每天每班可增收24元 乘客没吃亏:2.5公里内起步价仍为5元

本报讯(记者张风 见习记者张美)出租车是城市生活中不可缺少的交通工具,白城市区内运营的出租车有1800余台,为广大市民的出行提供了极大的便利,而且乘坐出租车的价格也一直比较低廉。随着近几年经济社会的不断发展,我市出租车的运营成本也日益增长,为了推进出租车行业健康发展,市运输管理部门会同物价、质监等相关部门,制定了出租车运价调整方案,并从6月1日起正式施行。

日前,记者从市运管处获悉,这次出租车运价调整主要包括3个方面。一是基础运

价,从原来的超过2.5公里后,每700米加收1元钱,调整为每500米加收1元钱;二是候时取费,从原来的等候时间超过5分钟,每5分钟加收1元钱,调整为等候超过4分钟,每3分钟加收1元钱;三是夜间取费,从原来的22时至凌晨5时起步价加收1元钱,调整为22时至凌晨5时起步价加收2元钱。(下转四版)

### 特别关注

## 扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑除恶举报电话:0431—12389 0431—82097213  
举报电话:长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办  
白城市举报电话:0436—3252017  
举报电话:bcsdhh@163.com  
来信来访地址:白城市中兴西路1号市委党校5楼市委扫黑办(5016、5018房间)

## 老吴的庭院生“金”记

●孙文涛



图为吴德岩夫妻两个在菜地里除草。

孙文涛摄

雨后初霁,菜芽吐绿,松苗挺健,阳光暖暖地洒在庭院里。洮北区东风乡绿水村贫困户吴德岩老汉,正挥舞着锄头在自家小院的菜地里除草。他身材消瘦,个子不高,脸庞黝黑。虽然汗水浸湿了衣衫,但看着地里的菜苗长势喜人,他的脸上还是洋溢着喜悦的笑容。老吴算了一笔账:去年,庭院种植蔬菜的收入都顶上了种植玉米、小麦等大田作物收入的一半了。尝到甜头的吴德岩今年决定继续种植庭院小菜。

已年过60岁的吴德岩是绿水村地地道道的农民,高血压和糖尿病长期折磨着他的身体,大田的活计已经基本干不出了。妻子鲍玉珍今年56岁,前几年查出患有癌症,一场重病和术后需要服用药物的费用,让这个本不富裕的家庭雪上加霜,外债累累。原本性格开朗的鲍玉珍也变得郁郁寡欢。30多岁的儿子因家境困

难,至今都没能成家,已外出打工多年。长期的病痛和贫寒的家境,让吴德岩一家对生活失去了信心。

脱贫攻坚战役打响后,洮北区大力发展庭院经济,采取种植、养殖相结合的产业模式,引导农户充分利用房前屋后的空地,小院儿种植蔬菜、果树等,促进农民增收致富。这股“春风”让吴德岩一家看到了生活的希望。

“老吴在家没?我和白城经开区的老海又来看你了。”5月31日,绿水村村党支部的贾书记和帮扶单位第一书记一大早就到吴德岩家入户走访。(下转四版)

